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Die	
  Lebens-­‐	
  und	
  Versorgungsqualität	
  von	
  ISK-­‐
Anwendern	
  

Eine	
  Studie	
  im	
  AuBrag	
  von	
  FAKTOR	
  LEBENSQUALITÄT,	
  einer	
  
IniFaFve	
  der	
  ISK-­‐Hersteller	
  in	
  Deutschland.	
  

Rainer	
  Faus,	
  pollyFx,	
  18.	
  Juni	
  2014	
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Profil	
  der	
  ISK-­‐Anwender:	
  	
  
Wer	
  hat	
  an	
  der	
  Umfrage	
  teilgenommen?	
  

73	
  

27	
  

Männlich	
  	
  

Weiblich	
  

53	
  

16	
  

14	
  

9	
  

Querschni_slähmung	
  	
  

Schädigung	
  von	
  Nerven	
  	
  

MulFple	
  Sklerose	
  	
  

Blasenentleerungsstörung	
  	
  

14	
  

85	
  

Privat	
  
versichert	
  

Gesetzlich	
  
versichert	
  	
  

21	
  

16	
  

14	
  

14	
  

12	
  

AOK	
  	
  

Techniker	
  Krankenkasse	
  	
  

Betriebskrankenkassen	
  (BKK)	
  

Barmer	
  GEK	
  

DAK	
  

3	
  
8	
  
15	
  
27	
  
30	
  

13	
  
4	
  

Unter	
  18	
  Jahren	
  	
  
18-­‐29	
  Jahre	
  	
  
30-­‐39	
  Jahre	
  	
  
40-­‐49	
  Jahre	
  	
  
50-­‐59	
  Jahre	
  	
  
60-­‐69	
  Jahre	
  	
  

70+	
  

29	
  
14	
  
13	
  

8	
  
6	
  
4	
  
4	
  
4	
  
4	
  
3	
  
3	
  
3	
  
2	
  
2	
  
1	
  
1	
  

Nordrhein-­‐Wesgalen	
  
Bayern	
  	
  

Baden-­‐Wür_emberg	
  
Niedersachsen	
  
Rheinland-­‐Pfalz	
  

Schleswig-­‐Holstein	
  	
  
Hessen	
  	
  
Berlin	
  

Sachsen	
  
Brandenburg	
  

Sachsen-­‐Anhalt	
  	
  
Thüringen	
  	
  
Hamburg	
  
Saarland	
  	
  
Bremen	
  	
  

Mecklenburg-­‐Vorpommern	
  	
  

Ursache	
  der	
  Harninkon?nenz	
  

Krankenversicherung	
  	
  

Bundesland	
  	
  

Altersverteilung	
  	
  

Geschlecht	
  

Basis:	
  ISK-­‐Anwender	
  (n=432);	
  Differenzen	
  zu	
  100%	
  ergeben	
  sich	
  durch	
  Rundungen	
  und	
  fehlende	
  Werte:	
  „SonsFges“	
  und	
  „Keine	
  Angabe“.	
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6	
  

35	
  
25	
  

18	
  
10	
   7	
  

Weniger	
  als	
  ein	
  Jahr	
   1	
  bis	
  5	
   6	
  bis	
  10	
   11	
  bis	
  15	
   16	
  bis	
  20	
   21	
  Jahre	
  und	
  länger	
  	
  

Profil	
  der	
  ISK-­‐Anwender:	
  	
  
Dauer	
  der	
  Harninkon?nenz	
  und	
  ISK-­‐Anwendung	
  	
  

Seit	
  wie	
  vielen	
  Jahren	
  sind	
  Sie	
  von	
  Harninkon3nenz	
  betroffen?	
   
 

Wie	
  lange	
  wenden	
  Sie	
  ISK-­‐Produkte/Einmalkatheter	
  bereits	
  an?	
  
 
 

Basis:	
  ISK-­‐Anwender	
  (n=432);	
  Differenzen	
  zu	
  100%	
  ergeben	
  sich	
  durch	
  Rundungen	
  und	
  fehlende	
  Werte:	
  „Keine	
  Angabe“.	
  

3	
  

22	
   24	
   19	
  
10	
  

22	
  

Weniger	
  als	
  ein	
  Jahr	
   1	
  bis	
  5	
   6	
  bis	
  10	
   11	
  bis	
  15	
   16	
  bis	
  20	
   21	
  Jahre	
  und	
  länger	
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Mehrheit	
  der	
  ISK-­‐Anwender	
  bezeichnet	
  	
  
Gesundheitszustand	
  als	
  (sehr)	
  gut	
  	
  

Wie	
  ist	
  Ihr	
  Gesundheitszustand	
  im	
  Allgemeinen?	
  	
  
Ist	
  er….	
  

8	
  

48	
  

34	
  

10	
  

Sehr	
  gut	
  	
   Gut	
   Mi_elmäßig	
   Schlecht	
   Sehr	
  schlecht	
  

Wie	
  oF	
  haGen	
  Sie	
  in	
  den	
  vergangenen	
  vier	
  
Wochen	
  irgendwelche	
  Schwierigkeiten	
  bei	
  der	
  
Arbeit	
  oder	
  anderen	
  alltäglichen	
  Tä3gkeiten	
  im	
  
Beruf	
  bzw.	
  zuhause…	
  
…aufgrund	
  Ihrer	
  körperlichen	
  Gesundheit?	
  

…aufgrund	
  seelischer	
  Probleme?	
  

19	
  

29	
  
30	
  

16	
  5	
  

Immer	
  	
   Häufig	
   Manchmal	
   Selten	
  	
   Nie	
  

3	
  
18	
  

28	
  
25	
  

27	
  

Immer	
  	
   Häufig	
   Manchmal	
   Selten	
  	
   Nie	
  

0	
  

Basis:	
  ISK-­‐Anwender	
  (n=432);	
  Differenzen	
  zu	
  100%	
  ergeben	
  sich	
  durch	
  Rundungen.	
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78%	
  der	
  ISK-­‐Anwender	
  ist	
  es	
  sehr	
  wich?g,	
  	
  
dass	
  sich	
  die	
  Bundesregierung	
  um	
  die	
  Verbesserung	
  	
  

der	
  medizinischen	
  Versorgung	
  kümmert	
  

78	
  

19	
  

2	
  

Sehr	
  wichFg	
  	
   WichFg	
   Weniger	
  wichFg	
  	
   Überhaupt	
  nicht	
  wichFg	
  	
  

Wie	
  wich3g	
  ist	
  es	
  Ihrer	
  Meinung	
  nach,	
  dass	
  sich	
  die	
  Bundesregierung	
  um	
  die	
  Verbesserung	
  der	
  
medizinischen	
  Versorgung	
  kümmert?	
  

0	
  

Basis:	
  ISK-­‐Anwender	
  (n=432);	
  Differenzen	
  zu	
  100%	
  ergeben	
  sich	
  durch	
  Rundungen	
  und	
  fehlende	
  Werte:	
  „Weiß	
  nicht/Keine	
  Angabe“.	
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Gesundheit,	
  Unabhängigkeit	
  und	
  Zufriedenheit	
  
bedeuten	
  für	
  ISK-­‐Anwender	
  Lebensqualität	
  	
  

Ganz	
  allgemein	
  gesprochen,	
  wenn	
  Sie	
  nur	
  ein	
  Wort	
  zur	
  Verfügung	
  häGen,	
  welches	
  eine	
  Wort	
  beschreibt	
  für	
  Sie	
  
persönlich	
  am	
  besten	
  Lebensqualität?	
  	
  

Basis:	
  ISK-­‐Anwender	
  (n=432);	
  offene	
  Antworten.	
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Wich?gkeit	
  der	
  EigenschaUen	
  von	
  ISK-­‐Produkten:	
  
ProdukteigenschaUen	
  wich?ger	
  	
  
als	
  VerpackungseigenschaUen	
  

Wie	
  wich3g	
  sind	
  Ihnen	
  die	
  folgenden	
  EigenschaFen	
  bei	
  einem	
  ISK-­‐Produkt/Einmalkatheter?	
  	
  

Basis:	
  ISK-­‐Anwender	
  (432);	
  Differenzen	
  zu	
  100%	
  ergeben	
  sich	
  durch	
  Rundungen	
  und	
  fehlende	
  Werte:	
  „Weiß	
  nicht“,	
  „Eher	
  nicht	
  wichFg“,	
  
„Überhaupt	
  nicht	
  wichFg“.	
  

38	
  
52	
  
48	
  
51	
  

73	
  
61	
  

81	
  
88	
  
89	
  
85	
  
91	
  
92	
  
94	
  

27	
  
26	
  
32	
  
33	
  

15	
  
29	
  

9	
  
10	
  
9	
  

14	
  
8	
  
7	
  
5	
  

65	
  
78	
  
80	
  
84	
  
88	
  
90	
  
90	
  

98	
  
98	
  
99	
  
99	
  
99	
  
99	
  

Diskretes	
  Design	
  	
  

Verschiedene	
  Aussta_ung	
  	
  (mit	
  und	
  ohne	
  Beutel)	
  

Wenig	
  Verpackungsmüll	
  	
  

Länge	
  des	
  Katheters	
  	
  

Sicheres	
  und	
  sauberes	
  Auffangen	
  des	
  Urins	
  	
  

Leicht	
  zu	
  öffnende	
  Verpackung	
  	
  

Schmerzfreie	
  Anwendung	
  	
  

Sicheres	
  und	
  sauberes	
  Ableiten	
  des	
  Urins	
  	
  

Geringes	
  Verletzungsrisiko	
  	
  

Einfache	
  Anwendbarkeit	
  	
  

Beschichtung/Gleigähigkeit	
  	
  

Verarbeitungsqualität	
  des	
  Katheters	
  	
  

Geringes	
  InfekFonsrisiko	
  durch	
  sterile	
  Anwendung	
  	
  

Sehr	
  wichFg	
   Eher	
  wichFg	
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Die	
  Mehrheit	
  der	
  Anwender	
  benö?gt	
  	
  
5-­‐6	
  ISK-­‐Katheter	
  pro	
  Tag	
  

5	
  

18	
  

57	
  

17	
  

3	
  

1	
  bis	
  2	
  

3	
  bis	
  4	
  

5	
  bis	
  6	
  

7	
  bis	
  8	
  

9	
  bis	
  10	
  	
  

Wie	
  viele	
  ISK-­‐Katheter/Einmalkatheter	
  benö3gen	
  
Sie	
  pro	
  Tag?	
  

Bekommen	
  Sie	
  die	
  Menge	
  an	
  ISK-­‐Kathetern/
Einmalkathetern,	
  die	
  Sie	
  benö3gen?	
  

95	
  

4	
  

Ja	
  

Nein	
  	
  

Basis:	
  ISK-­‐Anwender	
  (n=432);	
  Differenzen	
  zu	
  100%	
  ergeben	
  sich	
  durch	
  Rundungen	
  und	
  fehlende	
  Werte:	
  „Keine	
  Angabe“.	
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6%	
  der	
  ISK-­‐Anwender	
  erhalten	
  derzeit	
  nicht	
  die	
  Produkte,	
  die	
  sie	
  
anwenden	
  möchten,	
  hauptsächlich	
  aufgrund	
  von	
  Problemen	
  mit	
  

den	
  Krankenkassen	
  

Bekommen	
  Sie	
  in	
  der	
  Regel	
  die	
  ISK-­‐
Produkte,	
  die	
  Sie	
  anwenden	
  möchten?	
  

Warum	
  bekommen	
  Sie	
  nicht	
  die	
  Produkte,	
  die	
  Sie	
  
anwenden	
  möchten?	
  

Probleme	
  mit	
  den	
  Krankenkassen	
  
§  Meine	
  Krankenkasse	
  übernimmt	
  die	
  Kosten	
  für	
  meinen	
  

bisherigen	
  Katheter	
  nicht	
  mehr.	
  
§  Der	
  Preis	
  für	
  meine	
  Katheter	
  wird	
  von	
  der	
  Krankenkasse	
  

nicht	
  mehr	
  voll	
  übernommen	
  und	
  ich	
  habe	
  kein	
  Geld	
  für	
  
Zuzahlungen.	
  

§  Die	
  KKH	
  will	
  mich	
  per	
  Gerichtsentscheid	
  zwingen	
  andere	
  
und	
  weniger	
  Katheter	
  zu	
  nutzen.	
  

§  Die	
  Krankenkasse	
  hat	
  einen	
  Vertrag	
  mit	
  einem	
  anderen	
  
Anbieter	
  und	
  zwingt	
  mich,	
  dessen	
  Produkte	
  zu	
  
verwenden.	
  

§  Meine	
  Krankenkasse	
  hat	
  einen	
  Vertrag	
  mit	
  dem	
  
Leistungserbringer,	
  der	
  mir	
  wegen	
  der	
  monatlichen	
  
Pauschale	
  meinen	
  alten	
  Katheter	
  nicht	
  mehr	
  zur	
  
Verfügung	
  stellt.	
  

	
  
Sons?ge	
  
§  Der	
  Katheter	
  den	
  ich	
  bislang	
  benutzt	
  habe,	
  ist	
  einfach	
  

vom	
  Markt	
  genommen	
  worden.	
  
§  Mein	
  Arzt	
  hält	
  einen	
  Wechsel	
  derzeit	
  nicht	
  für	
  sinnvoll.	
  

93	
   6	
  
1	
  

Ja	
   Nein	
   Keine	
  Angabe	
  

Basis:	
  ISK-­‐Anwender	
  (n=432);	
  Differenzen	
  zu	
  100%	
  
ergeben	
  sich	
  durch	
  Rundungen.	
  

Basis:	
  ISK-­‐Anwender,	
  die	
  Produkte,	
  die	
  sie	
  anwenden	
  
möchten	
  nicht	
  erhalten	
  (n=28).	
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ISK-­‐Anwender	
  befürchten	
  sehr	
  großen	
  Einfluss	
  auf	
  ihre	
  	
  
Lebensqualität,	
  wenn	
  sie	
  Produkte	
  nicht	
  mehr	
  frei	
  wählen	
  

könnten	
  

Wenn	
  Sie	
  die	
  ISK-­‐Produkte/
Einmalkatheter,	
  die	
  Sie	
  anwenden	
  
möchten	
  nicht	
  mehr	
  bekommen	
  würden,	
  
welchen	
  Einfluss	
  häGe	
  das	
  auf	
  Ihre	
  
Lebensqualität?	
  

Welche	
  Auswirkungen	
  auf	
  Ihre	
  Lebensqualität	
  
würden	
  Sie	
  erwarten?	
  

29	
  

21	
  

17	
  

16	
  

8	
  

Gesundheitliche	
  Probleme/	
  
Folgeerkrankungen	
  

Geringere	
  Mobilität	
  und	
  
Selbständigkeit,	
  höhere	
  

Abhängigkeit	
  und	
  Unsicherheit	
  	
  

Anwendungsprobleme	
  	
  

Eingeschränktes	
  Wohlbefinden,	
  
verminderte	
  Lebensqualität	
  	
  

Eingeschränktes	
  Berufsleben,	
  
weniger	
  soziale	
  Kontakte	
  	
  

Basis:	
  ISK-­‐Anwender,	
  die	
  in	
  der	
  Regel	
  die	
  ISK-­‐Produkte,	
  
die	
  sie	
  anwenden	
  möchten,	
  bekommen	
  (n=402).	
  

Basis:	
  ISK-­‐Anwender,	
  die	
  Produkte	
  erhalten,	
  die	
  sie	
  anwenden	
  möchten	
  
und	
  einen	
  sehr	
  oder	
  eher	
  großen	
  Einfluss	
  auf	
  ihre	
  Lebensqualität	
  
erwarten,	
  wenn	
  dies	
  nicht	
  mehr	
  der	
  fall	
  wäre	
  	
  (n=386);	
  Differenzen	
  zu	
  
100%	
  ergeben	
  sich	
  durch	
  Rundungen	
  sowie	
  „Weiß	
  nicht/Keine	
  Angabe“.	
  

73	
  

23	
  

3	
  

Sehr	
  großen	
  Einfluss	
  

Eher	
  großen	
  Einfluss	
  

Eher	
  geringen/
überhaupt	
  keinen	
  

Einfluss	
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11 

ISK-­‐Anwender	
  erwarten	
  nega?ve	
  Einflüsse	
  auf	
  
vielfäl?ge	
  Lebensbereiche	
  

Welche	
  Auswirkungen	
  auf	
  Ihre	
  Lebensqualität	
  würden	
  Sie	
  erwarten?	
  

Anwendungsprobleme	
   Folgeerkrankungen	
  
verringerte	
  Mobilität,	
  erhöhte	
  Unselbständigkeit	
   Einschränkungen	
  im	
  Berufs-­‐	
  und	
  Privatleben	
  

Bei	
  Produkten	
  mit	
  eher	
  
nega3ven	
  EigenschaFen	
  
könnte	
  ich	
  meinen	
  Beruf	
  
nicht	
  mehr	
  ausüben.	
  	
  

Das	
  Handling	
  ist	
  sowieso	
  schon	
  
nicht	
  einfach.	
  Wenn	
  ich	
  nicht	
  
das	
  Produkt	
  erhalte,	
  mit	
  dem	
  
ich	
  zurecht	
  komme,	
  wird	
  alles	
  
komplizierter	
  und	
  stressiger.	
  

Das	
  wäre	
  schrecklich,	
  weil	
  man	
  
sich	
  mit	
  wesentlich	
  schlechteren	
  
Materialien	
  abgeben	
  muss.	
  Die	
  
Sicherheit	
  geht	
  verloren.	
  

Bei	
  anderen	
  Kathetern	
  haGe	
  ich	
  
oF	
  Verletzungen	
  erliGen	
  und	
  
sehr	
  häufig	
  Infek3onen.	
  
Letztendlich	
  wird	
  sich	
  wohl	
  
meine	
  Lebenszeit	
  verkürzen.	
  

Ständige	
  Blasenentzündungen	
  und	
  
starke	
  Schmerzen	
  wären	
  die	
  Folge.	
  

Ich	
  würde	
  voraussichtlich	
  eher	
  Infekte	
  
entwickeln,	
  müsste	
  deutlich	
  öFer	
  
An3bio3ka	
  einnehmen	
  und	
  mit	
  zusätzlichen	
  
nega3ven	
  Begleiterscheinungen	
  wie	
  
Abgeschlagenheit,	
  Arbeitsunfähigkeit,	
  
depressiven	
  S3mmungen	
  rechnen.	
  

Wegen	
  den	
  ständigen	
  
Verletzungen	
  und	
  Entzündungen	
  
des	
  Harnweges	
  und	
  der	
  Blase	
  
müsste	
  ich	
  sicherlich	
  öFer	
  ins	
  
Krankenhaus	
  als	
  bisher.	
  

In	
  vielen	
  Situa3onen	
  gäbe	
  es	
  
für	
  mich	
  mehr	
  Unsicherheit,	
  ob	
  
auf	
  der	
  Arbeit,	
  zu	
  Hause,	
  
unterwegs	
  im	
  täglichen	
  Leben,	
  
oder	
  im	
  Urlaub.	
  

Ich	
  wäre	
  als	
  Rollstuhlfahrer	
  nicht	
  
mehr	
  in	
  der	
  Lage	
  spontan	
  
irgendwo	
  hinzugehen.	
  Ich	
  stände	
  
vor	
  großen	
  Problemen,	
  meinen	
  
Alltag	
  alleine	
  zu	
  	
  bewäl3gen.	
  

Einschränkungen	
  in	
  meiner	
  
Freizeitgestaltung,	
  Unsicherheit	
  
bei	
  der	
  Arbeit	
  und	
  psychische	
  
Belastungen	
  durch	
  Einnässen	
  
wären	
  die	
  Folge.	
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90	
  

9	
   1	
  

Sehr	
  wichFg	
  	
   WichFg	
   Weniger	
  wichFg	
  	
   Überhaupt	
  nicht	
  wichFg	
  	
  

Die	
  freie	
  Auswahl	
  der	
  ISK-­‐Produkte	
  ist	
  sehr	
  wich?g	
  	
  
für	
  die	
  Lebensqualität	
  der	
  ISK-­‐Anwender	
  

Wie	
  wich3g	
  ist	
  es	
  für	
  Ihre	
  Lebensqualität,	
  selbst	
  entscheiden	
  zu	
  können,	
  welche	
  ISK-­‐Produkte/
Einmalkatheter	
  Sie	
  genau	
  anwenden?	
  

0	
  

Basis:	
  ISK-­‐Anwender	
  (n=432);	
  Differenzen	
  zu	
  100%	
  ergeben	
  sich	
  durch	
  Rundungen.	
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Die	
  große	
  Mehrheit	
  der	
  ISK-­‐Anwender	
  bewertet	
  die	
  

Versorgungsqualität	
  aktuell	
  mit	
  (sehr)	
  gut.	
  Knapp	
  die	
  HälUe	
  rechnet	
  
miaelfris?g	
  mit	
  gleichbleibender	
  Versorgungsqualität	
  

49	
  43	
  

5	
  1	
  1	
  

Sehr	
  gut	
  	
   Eher	
  gut	
  	
  

Eher	
  schlecht	
   Sehr	
  schlecht	
  

Weiß	
  nicht/Keine	
  Angabe	
  	
  

Ganz	
  allgemein,	
  wie	
  beurteilen	
  Sie	
  aktuell	
  die	
  
Qualität	
  der	
  Versorgung	
  im	
  Bereich	
  ISK-­‐
Produkte/Einmalkatheter?	
  

Basis:	
  ISK-­‐Anwender	
  (n=432);	
  Differenzen	
  zu	
  100%	
  ergeben	
  sich	
  durch	
  Rundungen.	
  

4	
  

26	
  

47	
  

23	
  

Keine	
  Angabe	
  	
  

sich	
  verbessern	
  

ungefähr	
  gleich	
  bleiben	
  	
  

sich	
  verschlechtern	
  

Wenn	
  Sie	
  an	
  die	
  nächsten	
  5	
  Jahre	
  denken,	
  
glauben	
  Sie	
  die	
  Qualität	
  der	
  Versorgung	
  im	
  
Bereich	
  ISK-­‐Produkte/Einmalkatheter	
  wird…	
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3	
  

4	
  

7	
  

10	
  

16	
  

22	
  

21	
  

1	
  

5	
  

4	
  

4	
  

4	
  

40	
  

35	
  

47	
  

28	
  

46	
  

40	
  

36	
  

56	
  

60	
  

42	
  

54	
  

26	
  

22	
  

19	
  

3	
  

4	
  

8	
  

15	
  

20	
  

26	
  

25	
  

96	
  

95	
  

89	
  

82	
  

72	
  

62	
  

55	
  

Qualität	
  der	
  Produkte	
  

Verfügbarkeit	
  der	
  Produkte	
  

Auswahl	
  an	
  Produkten	
  

Kostenübernahme	
  durch	
  die	
  Krankenkasse	
  

Verfügbarkeit	
  von	
  persönlichen	
  Ansprechpartnern	
  

Qualität	
  der	
  Beratung	
  durch	
  medizinisches	
  Personal	
  

Qualität	
  der	
  Beratung	
  durch	
  Pflegepersonal	
  

	
  
Bewertung	
  einzelner	
  Aspekte	
  der	
  Versorgungsqualität:	
  Qualität,	
  
Verfügbarkeit	
  und	
  Auswahl	
  an	
  Produkten	
  schneiden	
  am	
  Besten	
  

ab;	
  Qualität	
  der	
  Beratung	
  deutlich	
  schlechter	
  

Und	
  wie	
  beurteilen	
  Sie	
  aktuell	
  die	
  Qualität	
  der	
  Versorgung	
  im	
  Bereich	
  ISK-­‐Produkte/Einmalkatheter	
  in	
  
Bezug	
  auf	
  die	
  folgenden	
  Bereiche?	
  	
  

Basis:	
  ISK-­‐Anwender	
  (n=432);	
  Differenzen	
  zu	
  100%	
  ergeben	
  sich	
  durch	
  Rundungen	
  und	
  fehlende	
  Werte:	
  „Keine	
  Angabe“.	
  

Sehr	
  schlecht	
   Eher	
  schlecht	
   Eher	
  gut	
   Sehr	
  gut	
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Zurzeit	
  gibt	
  es	
  Krankenkassen,	
  die	
  die	
  Versorgung	
  mit	
  Inkon3nenzar3keln	
  neu	
  regeln.	
  Aktuell	
  können	
  Versicherte	
  wählen,	
  bei	
  wem	
  sie	
  die	
  
benö3gten	
  HilfsmiGel	
  und	
  die	
  damit	
  verbundene	
  Beratung	
  beziehen	
  können.	
  Durch	
  die	
  Neuregelung	
  könnte	
  es	
  dazu	
  kommen,	
  dass	
  
Versicherte	
  nur	
  noch	
  bei	
  einer	
  bes3mmten	
  Stelle	
  ihre	
  Produkte	
  beziehen	
  können.	
  Die	
  Krankenkasse	
  schließt	
  im	
  Zuge	
  der	
  Neuregelung	
  
einen	
  Vertrag	
  mit	
  der	
  wirtschaFlichsten	
  Abgabestelle	
  (Sanitätshaus,	
  Apotheke	
  oder	
  ähnliches).	
  Dadurch	
  können	
  sich	
  die	
  gelieferten	
  
Mengen,	
  Marken	
  oder	
  die	
  Qualität	
  ändern.	
  	
  

37%	
  der	
  ISK-­‐Anwender	
  hat	
  von	
  Neuerungen	
  in	
  der	
  Versorgung	
  mit	
  
Inkon?nenzar?keln	
  gehört.	
  Die	
  Mehrzahl	
  erwartet	
  jedoch	
  dadurch	
  eine	
  

Verschlechterung	
  der	
  Versorgungsqualität.	
  

Haben	
  Sie	
  bereits	
  von	
  diesen	
  Überlegungen	
  gehört?	
  	
  

37	
  

61	
  

2	
  

Ja	
   Nein	
   Keine	
  Angabe	
  

5	
  

6	
  

15	
  

74	
  

Keine	
  Angabe	
  	
  

sich	
  verbessern	
  

ungefähr	
  gleich	
  bleiben	
  	
  

sich	
  verschlechtern	
  

Denken	
  Sie,	
  durch	
  diese	
  Neuerungen	
  würde	
  die	
  
Qualität	
  der	
  Versorgung	
  im	
  Bereich	
  ISK-­‐
Produkte/Einmalkatheter…	
  

Basis:	
  ISK-­‐Anwender	
  (n=432);	
  Differenzen	
  zu	
  100%	
  ergeben	
  sich	
  durch	
  Rundungen	
  und	
  fehlende	
  Werte:	
  „Keine	
  Angabe“.	
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Hier	
  sind	
  einige	
  Aussagen	
  von	
  anderen	
  Nutzern	
  von	
  ISK-­‐Produkten/Einmalkathetern	
  zu	
  diesen	
  
Überlegungen	
  der	
  Krankenkassen.	
  S3mmen	
  Sie	
  diesen	
  Aussagen…	
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23	
  

Universelle	
  Zus?mmung,	
  dass	
  pauschale	
  Lösungen	
  
dem	
  Thema	
  Harninkon?nenz	
  nicht	
  gerecht	
  werden	
  

HarninkonFnenz	
  ist	
  ein	
  komplexes	
  Thema,	
  dem	
  pauschale	
  Lösungen	
  
nicht	
  gerecht	
  werden.	
  	
  Was	
  für	
  den	
  einen	
  Anwender	
  funkFoniert,	
  ist	
  
für	
  den	
  anderen	
  unmöglich.	
  Bei	
  der	
  Auswahl	
  der	
  ISK-­‐Produkte/
Einmalkatheter	
  müssen	
  daher	
  die	
  individuellen	
  Bedürfnisse	
  beachtet	
  
werden.	
   

Wenn	
  ich	
  nicht	
  genügend	
  Katheter	
  bekomme,	
  kann	
  ich	
  nicht	
  mehr	
  wie	
  
bisher	
  am	
  Leben	
  akFv	
  teilnehmen. 

Die	
  Anwendung	
  von	
  ISK-­‐Produkten/Einmalkathetern	
  erhält	
  meine	
  
Lebensqualität.	
  Wenn	
  ich	
  gezwungen	
  bin	
  mein	
  Produkt	
  zu	
  wechseln,	
  
wird	
  meine	
  Lebensqualität	
  darunter	
  leiden. 

Mir	
  fehlt	
  das	
  Geld,	
  um	
  für	
  zusätzliche	
  Katheter	
  aufzukommen,	
  wenn	
  
die	
  Kassen	
  nicht	
  mehr	
  die	
  Kosten	
  für	
  genügend	
  Katheter	
  übernehmen. 

Wenn	
  ich	
  meine	
  Produkte	
  nicht	
  mehr	
  frei	
  wählen	
  kann,	
  bedeutet	
  das	
  
für	
  mich	
  eine	
  konkrete	
  Gesundheitsgefährdung. 

Wenn	
  ich	
  meine	
  Beratungsstelle	
  nicht	
  mehr	
  frei	
  wählen	
  kann,	
  
bedeutet	
  das	
  für	
  mich	
  eine	
  konkrete	
  Gesundheitsgefährdung. 

Basis:	
  ISK-­‐Anwender	
  (n=432);	
  Differenzen	
  zu	
  100%	
  ergeben	
  sich	
  durch	
  Rundungen	
  und	
  fehlende	
  Werte:	
  „Keine	
  Angabe“.	
  

SFmme	
  überhaupt	
  nicht	
  zu	
   SFmme	
  eher	
  nicht	
  zu	
  
SFmme	
  eher	
  zu	
   SFmme	
  voll	
  und	
  ganz	
  zu	
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Vielen	
  Dank	
  

Haben	
  Sie	
  noch	
  weitere	
  Fragen?	
  


